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Firenze, 18 luglio 2017  

 

Al Presidente del Consiglio Regionale 

   SEDE 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE ORALE EX ART. 170 REG.INTERNO  

 

 
 
OGGETTO: IN MERITO ALLE EMISSIONI E ALLA QUALITA’ DEI COMBUS TIBILI DELLE 
NAVI IN PORTO A LIVORNO 

 

 

Il sottoscritto Consigliere Regionale 
 

 

Visto che: 

 

- All’interno della VAS relativa al PRQA sull’inquinamento atmosferico della Regione Toscana nella 
relazione Quadro Conoscitivo si rileva la pressoché assenza di analisi del quadro emissivo derivante 
dal traffico navale, e che questo appare in forte contraddizione con il fatto che il traffico navale delle 
navi in avvicinamento alla costa invece risulti influenzare la qualità dell’aria; 
 
 

- Nel  documento citato si trova solo un riferimento molto generico al traffico navale e relativo alle 
sole attività da diporto (pag. 61) come possibili fonti di benzene; 



 
- A pag. 78 della relazione Quadro Conoscitivo appare significativo il fatto che i dati di riferimento 

per la programmazione degli interventi sul territorio toscano in merito alla riduzione degli 
inquinamenti, decisamente non aggiornati visto che fanno riferimento ad un programmazione datata 
2010, indichino fra i possibili miglioramenti dell’aria l’elettrificazione di una banchina del porto di 
Livorno; 
 

- Il NURV nel 2014 ha prescritto nella VAS del PRG del porto di Livorno, un approfondito studio 
delle emissioni in previsione non solo di un possibile sviluppo del porto ma anche per un 
inquadramento di base, a cui l’AP non ha dato seguito a nessun rilievo se non generico e le analisi 
fino ad ora svolte non sono certo state utili a definire L’IMPATTO DELLE EMISSIONI DELLE 
NAVI IN ENTRATA IN PORTO SULLA CITTA’; 
 
 
 

Appurato che: 
 
 

- Per i cittadini di Livorno in molte zone della città l’aria, a causa delle emissioni dei camini delle navi 
da crociera in attracco e dei traghetti, sia irrespirabile e in particolare nelle zone prospicienti il porto 
ed il porto industriale; 

 

  

Interroga la Giunta Regionale per sapere: 

 

- Se sia a conoscenza del fatto che l’elettrificazione delle banchine del porto di Livorno non abbia 
portato alcun risultato visto che il sistema della fornitura elettrica alle navi non è mai entrato in 
funzione; 

 

- Quali azioni intenda intraprendere per porre fine al continuo disagio provocato ai cittadini da dette 
emissioni. 
 

 

 

 

Il Consigliere 

 

 


